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Volviendo al simil que
estableciamos en la Uni-
dad 1 a propdsito de la
macro- y la microecono-
mia, donde compardba-
mos la economia con un
cuerpo humano, la mi-
croeconomia estudiaria
las partes del cuerpo y
larelacion entre ellas, y la
macroeconomia, por su
parte, se ocuparia de los
signos vitales de ese mis-
mo cuerpo, es decir, anali-
zaria variables tales como
el pulso, el ritmo cardiaco
o la tensién arterial.

Instituto Macional de Es-
tadistica (INE). Organis-
mo autonomo encargado
de los servicios estadisti-
cos de la Administracion
General del Estado.

En Espafia, es el INE
quien recopila y elabora
las estadisticas que in-
forman sobre el estado y
evolucion de las variables
macroecondmicas.

1 La perspectiva macroeconomica

Hasta ahora hemos estudiado diversos temas relacionados con la actividad
econdmica a través del comportamiento de familias y empresas. Se trataba de
un acercamiento a la economia desde la perspectiva de la microeconomia. Sin
embargo, a partir de ahora vamos a abordar la actividad econémica de forma
global mediante la llamada macroeconomia.

En las siguientes unidades analizaremos el comportamiento de la economia
en su conjunto, el cual resulta de la interaccién de familias, empresas y sector
publico, y que se conoce como macroeconomia, una ciencia cuyas variables es
posible analizar mediante indicadores econdmicos.

! La macroeconomia se ocupa de |la economia en su conjunto, mientras |
| que la microeconomia estudia el comportamiento de las partes de ese |
[} 1
 conjunto. :

De los indicadores econémicos se dice que son como «termometross, pues
cumplen una funcién semejante a la de este instrumento médico a la hora de
determinar el estado de salud de las personas. Si el pulseo, la temperatura o la
respiracion son signos vitales del cuerpo humano, los de la macroeconomia son
entre otros: la produccién, los precios (de ir a la compra), el precio del dinero
(de pedir prestado) y el emplec.

Variables macroecondmicas Indicadores econdmicos

El crecimiento economico

La perspectiva PIB (produccion)

R Ll | os precios (de la cestade la

enemscsl IPC (precios de la compra)

{actividad de |a
economia en su
conjunto)

El precio del dinera (de pedir

prestada) Tipos de interés

Los niveles de emplec Tasas de ocupacion y paro

Takla 8.1. La perspectiva macroecondmica.

1.1. Variables macroeconémicas

La economia esta sujeta a rachas buenas y malas. Las variables que se han
identificado como claves para tratar de reducir al maximo las consecuencias
negativas de las malas rachas son:

- El crecimiento econémico. Es el aspecto que mas preccupa, ya que tie-
ne un gran impacto sobre la riqueza y los puestos de trabajo de cualguier
economia.

- Los precios (de ir a la compra). Es una cuestion con la que convivimos dia a
dia. ¢Cuantas veces nos hemaos visto afectados por la subida del precio de
un bien o un servicio?



El precio del dinero (de pedir prestado). Dentro de los precios hay uno que
preocupa hasta tal punto de que se le asigna una categoria propia: el precio del
dinero o, dicho de otra forma, lo que cuesta pedir prestado. éCuantas perso-
nas viven pendientes del efecto que el tipo de interés tiene sobre su hipoteca?

Los niveles de empleo. Es una de las grandes preccupaciones econdmicas
por sus implicaciones, tanto desde el punto de vista del bienestar general
de un pais como para el de las familias y personas.

.2. Los indicadores economicos

.os indicadores econémicos, variables macroeconémicas o stermdmetross de
3 economia son de gran utilidad, ya que permiten:

Cuantificar numéricamente el comportamiento de familias, empresas y
sector publico.

Comparar la situacién de distintas comunidades o paises.

Orientar la politica macroeconémica de los Gobiernos, en la medida en
que tratan de influir sobre los indicadores una vez analizados.

Analizar la evolucién de los indicadores en el tiempo: su comparacion en
periodos distintos de tiempo permite valorar su variacién. Para ello recurri-
mos a la farmula de la tasa de variacién porcentual.

% ACTIVIDAD RESUELTAN
—

n la temporada pasada se pedia adquirir un abono

X, —X
o
le fithol por 900 €. 5i esta temporada cuesta 1100 €, X1 Lux - - 100
.cudl fue la variacion porcentual del precio del abono o
:on respecto a la temporada pasada? Asi:
(L1000 —g00)
solucidn: Abonog, = —————————— - 100 = 22,22 %
Q0D

‘ara resolver este tipo de ejercicios debemos aplicar
a férmula de la tasa de variacidn porcentual: Por tanto, el abono de fitbol ha subido un 22,22 % con
fariacion porcentual de x entre los afios 01y 02: respecto a la temporada pasada.
a&) ACTIVIDADES
—
1. éQue diferencia la microeconomia de la macro- 3. El verano pasado, una entrada a la piscina munici-

economia? pal costaba 5 €. Este verano, el precio ha subido

ab€,

[~

. En lo que respecta a los indicadores econémicos:
a) éQué funcidn cumplen los indicadores econa-
micos para el gobierno de un pais?
b) éQué tipo de comparaciones permiten esta-
blecer?

a) Calcula la tasa de variacion porcentual del pre-
cio de entrada a la piscina.

b) Con este Unico dato, éa cuanto dirias que ha
ascendido la inflacidn desde el verano pasado?



Macromagnitudes. To-
dos aquellos valores que
se utilizan para medir la
realidad econdmica.

Exportaciones netas. La
diferencia entre exporta-
ciones e importaciones.
Representan el saldo de
intercambios de un pais
con el exterior.
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2 Crecimiento y produccion

Las personas crecen en centimetros y los paises en produccién. Sobre el incre-
mento de la produccién; es decir, sobre el crecimiento econdmico de los paises
y las empresas, hablamos en la Unidad 2, en las que sefialamos las posibilida-
des de produccién y los recursos productivos de los que depende. El Producto
Interior Bruto {(PIB) no mide posibilidades sino realidades: es un cilculo de lo
que realmente se produce; es decir, del valor total de todos los bienes ¥ Servi-
cios finales producidos en un pais.

El PIB es el valor monetario de todos los bienes y servicios finales produ-

un ano.

. cidos por un pais en un periodo de tiempo determinado, generalmente |

En las economias de mercado, se consume o compra todo lo que se produce.
Si el PIB mide la produccidn de bienes finales, para calcularlo podemaos sumar
todos los gastos; esto es, el valor de todas las compras de bienes y servicios
finales realizadas, con independencia de su nacionalidad, por todas las fami-
lias, empresas y sector publico en el interior de un pais. Todo ello sin olvidar
que los extranjeros compran en nuestro pais y nosotros en el suyo. Asi, el
PIB se compone de una serie de valores, llamados consume, inversion, gasto
publico, exportaciones e importaciones. A cada uno de estos valores se les
denomina macromagnitudes, porque son propios de la macroeconomia y se
utilizan para medir la realidad econdmica.
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i La altura de las barras indica el tamafio relative de cada
! componente en el PIB espafiol total.

Figura 8.1. El PIB de Espafia en 2015 fue de unas 23.600 € por Figura 8.2. Macramagnitudes que compenen el PIB.
habitante (100%). La mayoria de las comunidades sutdnomas se
quedan por debajo de la media, pero otras lo superan.



Periscopio1

tPor qué el PIB es relative?

Se calcula que |a econo-

El PIB mide la totalidad de lo producide legalmente en el interior de un pais, mia sumergida o no de-
pero hay cosas que, siendo importantes para una economia, no son suscepti- clarada supera en Espafia

bles de medida o no pasan por el mercado.

+ Enumera y pon ejemplos de actividades que no tiene en cuenta el PIB.

+ Averigua qué otros indicadores existen como alternativa al PIB y sefala los

parametros que utilizan.

el 20 %, lo cual quiere de-
cir que uno de cada cin-
co espafioles trabaja «en
negron.

B,u ca PIB, limitaciones, relatividad, indicadores, alternative. Q,

ACTIVIDAD RESUELTA 2

Estas son las macromagnitudes de Econclandia para el
afio ©1 (en millones de euros):

Gasto piblico 50 €
Consumae privade BoO £
Exportaciones 100 €
Inversign empresarial 200 €
Importaciones ITE

A partir de estos datos:
a)Calcula el valor del PIB del afic o

b)éCuél seria el valor del PIB de esta economia si de
repente cerrase totalmente las fronteras al exterior?

Solucién:

a)PIB=C+/+G+(X—-M)
PIB = 800 + 200 + 50 + (100 — 27) = 1123 millo-
nes de €

b) 5i desaparece el sector exterior, la formula del PIB
guedaria como sigue:
FIB=C+14+G
PIB = Boo + 200 + 50 = 1.050 millones de €
Como puedes observar, el comercio exterior me-

joraria el PIB de Econolandia en 73 millones de €
(1123 — 1.050).

ACTIVIDADES

4. Considera un pais con estas macromagnitudes (en

miles de millones de euros):

Consumo privado 400 €
Gasto publico 100 €
Inversion empresaria 250 €
Exportaciones 100 €
Importaciones 150 €

Calcula el PIB con les datos anteriores.

5. Razona si el PIB espafiol mide las siguientes

actividades:

a) Eltrabajo domeéstico no remunerado.

b) Lo producide por una empresa espaficla en
Italia.

c) Unordenador listo para la venta.

d) El papel que forma parte de un libro.

e) Lo producido por una empresa ecuatoriana en
Espafia.

f)  El voluntariado en una ONG.



3 La inflacion

En cada pais y en cada periodo, existe un determinado nivel de precios para
los bienes y servicios que circulan por su economia, pero este nivel de precios

puede aumentar. Si lo hace de forma generalizada y continua, se produce el

La inflacién es un fe- fenémeno que llamamos inflacién. No obstante, a veces el nivel de precios dis-
nomenc constatado en minuye en lugar de crecer. Entonces se habla de deflacion o inflacidn negativa.
Europa desde la llegada
masiva de metales pre-
ciosos que se produjo

con motive del descubri-

. La inflacién es el crecimiento generalizado y continuo de los precios de
! una economia.

miento de America.

3.1. Tipos de inflacion

Podemos distinguir cuatro tipos de inflacién como vemes en la Fig. 8.3.

00 e e R
Deflacién Maderads
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La actividad econd- | Permite el desarrolla
mica se ve perjudi- | de la actividad eco-
cada porque las fa- | nédmica sin perturba-
milias shorran en vez | ciones.

de consumir.

dificilmente controla-
bles y se producen
problemas econdmi-

cos y sociales.

Figura 8.3. Tipos de inflacidn.

La inflacién puede de-
berse tambien a muchas

3.2. Causas de la inflacién

ofras causas. Entre ellas

destacan: Muchas veces esa subida de precios no tiene un origen dnico, sino que puede
- Legislaciones que im- estar causada por varios fendmenos. Los més importantes son:
piden el acceso libre a 1. Aumento de los costes de produccién. El aumento de los precios que las
los preductes. empresas pagan por los recursos productivos suele ocasionar subidas de
« Situaciones puntuales los precios de bienes y servicios. Esto sucede asi porque las empresas sue-
de escasez o sobreex- len trasladar las subidas de los costes al precio final de sus productos.
plotacién de recursos. 2. Aumento de la demanda. La demanda de productos por encima de lo que
: Movimientos especu- una economia puede ofrecer, puede traducirse en escasez v, asi, en un au-
latives de agentes que mento de los precios, ya que las empresas no satisfacen la demanda.

compran bienes, servi- . A . i

. tivos i . 3. Exceso de dinero en circulacién. 5i un pais decide emitir mas dinero del
cios o activos financie- ) . .
derl gue se correspende con su nivel de produccidn, la gente sabe que circula
ros para revenderlos

mas dinero para comprar y vender los mismos productos, de tal forma que
le atribuyen menos valor que antes y suben los precios. De esta forma, el

dinero tendra menos poder adquisitive.

con rapidez y obtener
beneficios.




ACTIVIDAD RESUELTA 3

Causas de la inflacién

Los directivos de una empresa tenian previsto el lan-  éA qué factores se debid este aumento en el precio
zamiento de un patinete eléctrico por 250 € con vis-  del patinete eléctrico?
tas a la campafia de Navidad. Pero durante la segunda

. . ; . . . Solucién:
mitad del afio sucedieron varios imprevistos: aumento

el precio de los componentes eléctricos, los futuros
clientes reservarcon el doble de unidades de las que se Incremento del precio de los Aumento del coste
habian previsto y, en noviembre, un grave accidente componentes eléctricos. de produccidn

en una de las fabricas limité la produccién de patine- Las reservas de unidades de patinetes | Aumento de la

tes eléctricos. eléctricos doblaron las previsiones. demanda
Cuando por fin el producto llegé a las tiendas en di- Situacién puntual
P P g Accidente en una de las fabricas. P

ciembre, el precio de venta al piblico fue de 350 €. de escasez

Periscopio 2

Los peligros de la inflacidon

La forma de inflacién mas preccupante es la hiperinflacién. Como nadie sabe
a qué precio se podra comprar al dia siguiente, nadie confia en el valor del
dinero. En consecuencia, antes de que vuelvan a subir unos precios que suben
casi todos los dias, la gente gasta rapidamente el dinero antes de que pierda En la medida en que mu-
mas valor. Esto genera todavia mas inflacién. chos productos dependen
del petréleo, este suele
estar en el punto de mira
cuando se trata de infla-

Bu ca aHiperinflacidns Q)

+ Enumera al menos tres casos de hiperinflacién que hayan existido a lo largo s . .
cion debido a incremen-

tos de los costes de pro-
duccian.

de la historia. Busca ejemplos y anécdotas que ilustren las condiciones de
vida que se crearon en esos episodios.

ACTIVIDADES

6. La inflacién puede llegar a ser un problema. éPor qué también puede
llegar a serlo la deflacidn o inflacién negativa?

7. Explica cémo pueden generar inflacién las siguientes situaciones:
a) Un aumento del coste de produccidn de la leche.

b) El acaparamiento de aceite por parte de almacenistas para que queden
desabastecidos los mercados.

c) La emisién de dinero sin control por parte de las autoridades.




valor del dinero esta
lacionado con el va-
r de los bienes que se
ieden adquirir con él
oder adquisitive).

iy que tener en cuenta
ie ese valor suele dismi-
iir con el tiempo debido
a inflacién.

3.3. Consecuencias de la inflacidn

Las principales consecuencias de una inflacién elevada son la pérdida de poder
adquisitivo y la incertidumbre que esto genera.

A. La pérdida de poder adquisitivo

El poder adquisitive es lo que se puede comprar con una cierta cantidad de
dinero. Si los precios crecen mas rapido que nuestros ingresos, entonces per-
demos poder adquisitivo y calidad de vida. No obstante, la inflacidn no afecta
por igual a todas las personas (Tabla 8.2).

Grupos afectados por la inflacién

Perjudicados  Pensionistas Trabajadores  Ahorradores Empresas
l = a I i exportadoras
La actualizacion | Los sueldes Cuando les Silos
de las no suelen sea devuelto pdeuc tos
pensiones aumentar al lo prestada, nacionales

Beneficiados

suale estar

por debajo del

mismo ritmao
que el de la

aumento del inflacian.
coste de la vida.
Administraciones

plblicas

=0

La administracidn suele funcionar
a crédito, de tal forma que, como

el valor del dinero disminuye

con la inflacién, cuando paga lo
acordado lo hace con un dinero

gue vale menos.

la cantidad de
bienes que
puedan consumir
58ra menar.

Deudores

B -

Si disminuye el
valor del dinero,
resultara mas
sencillo reunir la
cantidad que hay
qgue devolver.

Tabla 8.2. Grupos perjudicados y beneficiados por la inflacidn.

B. La incertidumbre

50N Mas caros
tendran mas
problemas para
venderse.

Empresas
importadoras

5

Silos
productos
extranjeros son
mas baratos
sera mas facil
venderlos.

Si los precios cambian continuamente no transmiten la informacién que las
familias y empresas necesitan para decidir qué y cuanto consumir o producir,
respectivamente.

Ante la imposibilidad de predecir qué productos o recursos productivos se
veran afectados por la inflacién y la posibilidad de que no se correspondan con
las expectativas, la inseguridad serd el clima predominante. Cuanto mayor sea
la tasa de inflacidn mayor sera la sensacion de inseguridad.



ACTIVIDAD RESUELTA 4

Pérdida de poder adquisitivo

Moa veranea con su familia todos los afios en el mismo
apartamento de la playa. En el dltimo dia de agosto an-
tes de volver, Noa le pide a Carlo que le invite al cine,
donde cada entrada, racidn de palomitas y refresco
cuestan &, 2y 1€ respectivamente (un total de 18 €).

Pasados doce meses, Noa quiere devolverle la invita-
cidn a Carlo, para la que lleva también 18 €. Pero se
encuentran con que las entradas de cine, el refresco
y las palomitas han aumentado su precio en la misma
medida que la inflacién, que ha sido del 10 %. {Po-
dran Moa y Carlo comprar lo mismo que el afic pasado
con 18 €7 éQué alternativas tienen Noa y Carlo a la
hora de ver la pelicula si no quieren renunciar a tomar
palomitas?

Solucién:

Dado que ha subido un 10 % el precio de las entra-
das de cine y de los refrescos, Moa y Carlo no podréan
comprar lo mismo que el afio pasade, ya que su pre-
supuesto sigue siendo de 18 €. Para saber qué podran
comprar calculamos los nuevos precios:

- &+ (010 ¢ &) = 6,60 € es el nuevo precic de cada
entrada.

» 2+ (00 - 2) = 2,20 £ es el nuevo precio de cada
racién de palomitas.

- 1+ {000+ 1) = 1,10 £ es el nuevo precio de cada
refresco.

€ Entradas | Palomitas = Refrescos
Precic 12 4 2
Presupuesto 18
€ Entradas = Palomitas | Refrescos
Precio 13,20 4,40 2,20
Presupuesto 18

Asi, Noa y Carlos tienen estas alternativas de consumo
si quieren ver la pelicula y tratar de tomar lo mismo
que la otra vez:

1.2 2 entradas + 1racién de palomitas + 2 refrescos =
=13,20 + 2,20 + 2,20 = 17,60 £

2a 2 entradas + 2 raciones de palomitas = 13,20 +
+ 4,40 =17,60 €

Z) ACTIVIDADES

8.¢Como es posible que la inflacién beneficie a unos y perjudique a otros?

9. ¢En qué consiste la incertidumbre que genera la inflacién?

10. §i estamos en enero y te prestan 100 € pero los devuelves en diciembre:

a) Explica cémo has salido beneficiado si la inflacién de ese afio ha sido

del 5 9.

b) éCual es el perjuicio de quien te prestd el dinero? Explicalo en térmi-

nos de poder adquisitivo.

1. En relacién con la Actividad resuelta 4:

a) éComo ha afectadoe la incertidumbre a la situacién descrita?

b) Cuanto dinero deberia llevar Moa al cine para tener el mismo poder adqui-

sitivo que el verano pasado, es decir, para poder comprar lo mismo?



Ponderacion. Peso o la

relevancia que tiene algo.

La productividad de los
trabajadores suele estar
relacionada con la forma-
cion, la cualificacion y la
experiencia.

Periscopio 3

4 Los indicadores de la inflacidn

Para medir las variaciones de los precios de los bienes y servicios en un pais
se utilizan los indices de precios, los cuales se comparan en periodos distintos
de tiempo para estudiar su evolucién. En Espafia, el mas empleado para medir
el nivel general de precios de un pais es el indice de Precios al Consume (IPC).
E El IPC es una media ponderada de los precios de los bienes que suele
; consumir por regla general una familia media.

Por media ponderada nos referimos a que cada producto tiene un peso di-
ferente, en funcién de la proporcidn de gasto que las familias le destinan. Por
ejemplo, en la cesta habitual de una familia media figuran tanto las entradas de
cine como el pago de la vivienda, pero el porcentaje de gasto es muy superior
en este Ultimo concepto, de tal forma que la ponderacion es mayor.

4.1. Medicién de la inflacidn

En Espafia, el IPC lo calcula el Instituto Nacional de Estadistica (INE) después
de estudiar los habitos de consumo de los espaficles mediante la Encuesta de
Presupuestos Familiares (EPF). Al IPC se le denomina popularmente acesta de
la compra» porque, en el fondo, es lo que es: una recopilacién de precios de lo
que suele gastar una familia media. La peculiaridad es que esos precios estan
ponderados en funcion de la importancia de gasto en cada grupo de consumoe.
Asi, por ejemplo, cada espaficl gasta aproximadamente 20 de cada 100 euros
en alimentacion o 12 euros en vivienda, pero solo 1 euro en ensefianza.

La cesta de la compra &s una seleccion de pmduc:tos representativos del

gasto de los espaficles en cada grupo de consumo.

Como el IPC o la cesta de la compra varian de afio en afio, lo habitual para de-

terminar |a tasa de inflacién de un afic para otro es utilizar la conocida férmula

de la tasa de variacién porcentual:

(IPC,—IPC))
IPC,

Tasa de variacion de precios = 100

itDeben actualizarse los salarios con la inflacién?

En Espafa y durante mucho tiempo lo normal fue que 2

Busea Salarios, productividad, inflacidn.

el salario medio de los trabajadores se incrementara

cada afio en funcidn de la inflacidn, para mantener asi

+ ¢Es mejor actualizar los salarios a la inflacién o a la

su poder adquisitive. En cambio, en Europa, lo habitual productividad? ¢Por qué?
era y es ligar los salarios a la productividad, en este
caso a un mayor rendimiento laboral.



ACTIVIDAD RESUELTA 5

Confeccién de la cesta de la compra

Supongamos que el INE hubiera confeccionado una cesta de la compra del EI IPC se construye a par-

estudiante conforme a la siguiente tabla:

tir de 12 grupos basicos
de consumo:

Por ejemple, para el caso de los libros:

. s Variacion Precios afio 02
Denominacién " - . .
entre afios | respecto afio 01 1. Alimentos y bebidas
Alimentos 50 % 1.000 € 1100 € +10 % (*) no (**) no alcohdlicas.
Libras 40 % 300 € 315 € 5 9% (*) 105 (*) 2. Bebidas alcohélicas y
Trasporte 10 % 200 € 04 € +2 % (*) 10z (**) tabaco.
I 3. Vestido y calzado.
P 4. Vivienda
i {*) El caculo se hace con la conocida | (**)} Los precics del segundo afiosonlos | : .
1 1 1 -
| férmula de la variacién. 1 del primer afio, que coma son el afio base | 5. Menaje.
E Por g emplo, para el caso de los libros: i tie’:"E“. FI valor 100, incrementados par 2 i 4. Medicina.
E Variacién precio libros 4, ., = E vanacian. E 7. Transporte.
i (315 —300) i i T
] =— 100 =5% \ Precios afio 02 =100 + 5 = 105 | 8. Comunicaciones.
[ 300 i i .
T L ! 9. Ocio y cultura.
Calcula el Indice de Precios del Estudiante (IPE) para los afios 01y 02 asi como 10. Ensefianza.
la tasa de variacidn de la cesta entre ambos afios. 11. Hoteles, cafés y res-

. taurantes.
Solucion:

Como el afio base es el 01, le asignamos el valor 100 a todos los precios:
IPE,, = (0,50 * 100) + (0,40 + 100) + (0,10 - 100) =100

12. Otros bienes y servi-
cios.

En cambio, el afic 02 ya refleja la variacién sobre el afic base:

IPE,, = (0,50 - N10) + (0,40 - 1058) + (D)0 - 102) =107,2

(107,2—100)
100

La tasa de variacién del IPE para el intervalo 01-02 ha sido del 7,2 %. Es decir,
adquirir en el afio 02 los mismos productos que en el afio O1 cuesta un 7,2 % mas.

Tasa de variacidn de precios , ., = -100=7,2%

ACTIVIDADES

12. éCémo se confecciona la cesta de la compra? - Alimentos: 1.200 €.

éQué relacién guarda la cesta de la compra con

el IPC?

13. éPor qué es necesario ponderar los gastos que

» Libros: 330 €.
» Transporte: 201 £.

las familias destinan a cada grupo basico de Utilizando estos nuevos datos, calcula un nue-

consumo?

14. A partir de la Actividad resuelta 5, supdn que el
afio 02 el valor de la cesta es el siguiente:

vo Indice de Precios del Estudiante (IPE) para el
afio 02, asi como la tasa de variacion de la cesta
entre los afios 01y 02,



lo te confundas: para
ualguier persona el
wrecio del dinero es lo
jue a él le cuesta pedir
westado.

lero cuando en los me-
lios de comunicacién
iablan del precio del di-
iero en realidad hablan
lel precio (oficial) del di-
ero para el conjunto de
31 eurozona.

Jentro de la eurozona,

a5 funciones del Banco

Zentral de cada pais son:
Emitir y prestar dinero
a la banca privada.
Coordinar y dirigir a la
banca privada.
Controlar la politica
monetaria.

ii las politicas son ade-
uadas, no tienen por qué
fluir sobre los precios,
vero no es lo mas habi-
ual. La politica moneta-
ia expansiva suele venir
compafada de inflacidn
‘la restrictiva de estan-
amiento de los precios.

5 El precio del dinero

Tal y comao vimos en unidades anteriores, los particulares utilizamos el dato
del tipo de interés como referencia para nuestras operaciones de préstamo.
Este tipo de interés entre la banca privada y el piblico en general s a lo que
se llama popularmente el precio del dinero.

Pero el dinerc no nace en la banca privada, sino en los bancos centrales. Es
el Banco Central de cada pais quien emite el dinero y posteriormente se lo
presta a la banca privada. El tipo de interés de este tipo de préstamo es la base
de todos los tipos de interés de un pais, y se le llama interés basico, que se
conoce popularmente como el precio (oficial) del dinero.

El precio (oficial) del dinero es el tipo de interés bésico al cual el Banco E
Central de cada pais le presta dinero a la banca privada. i

5.1. La politica monetaria

Los bancos centrales fijan las condiciones de los préstamos a la banca privada
por razones de interés plblico. Concretamente controlan dos variables:

- El precio {(oficial) del dinero al que conceden los préstamos. Cuanto mas
bajo sea el interés mayor nimero de préstamos se concederan, y viceversa.

+ La cantidad de dinero en circulacién. Cuantos mas préstamos se concedan
mas dinero circulara por la economia, y viceversa.

El control de estas variables persigue influir sobre la economia de sus paises y
alcanzar objetivos en materia de crecimiento, empleo y precios. Las operacio-
nes mediante las cuales los bancos centrales adjudican dinero en concepto de
préstamo a la banca privada se denominan operaciones de mercado abierto.

Las operaciones de mercado abierto son subastas mediante las cuales los
bancos centrales de cada pais adjudican préstamos a la banca privada a un
determinado precio (oficial) del dinero.

i i i % i %
L] ]
" & 1 Subastasde | Banca . Empresas
' i préstame privada Prdstomes y Familias
| BANCO CENTRAL EUROPEQ |
e ccecccccscccccmeaaat Precie(ofical) Precio

del dinero del diners

Figura 8.4. Esquema de una operacién de mercado abierta.

La peculiaridad de Espafia y otros paises de la UE es que han cedido sus com-
petencias al Banco Central Europeo (BCE) para que adopte medidas para el
conjunto de la eurozona, como veras en la Unidad n.



5.2. Efectos sobre la economia

En todo caso, la manipulacién del precio (oficial) del dinero y la cantidad de

dinero en circulacion por parte del Banco Central tiene efectos sobre el con-
sumo de las familias y la inversién de las empresas, asi como sobre el resto de
la economia. Las politicas pueden ser de dos tipos (Fig. 8.5):

Peolitica monetaria expansiva

Politica monetaria restrictiva

5i se aumenta la cantidad de dinere en circulacidn o se baja el
precio (oficial) del dinero a los bancos les resultard més barate
obtener crédito del Banco Central y padran aumentar la cantidad
de préstamos que conceden a consumidores y empresas a menor
coste para ellas. Esto hard que aumenten el consumao y la inver-
sidn y con elle la produceidn y el emplea.

Par el contrario, si se disminuye la cantidad de dinera en circula-
cidn o se sube el precio (oficial) del dinero, los bances obtendrén
menos erédito del Bance Central y les saldrd mas caro. Lo que les
llevard, a su vez, 8 conceder menos préstamos y 8 UN Mayor coste
& empresas y consumidares. Con elle se reducirdn el consuma y
la inversidn, lo que haréd disminuir la produccién y el emples.

i Cantidad de dinere en circulacién * :
i Precio oficial del dinero E
R 2
: Consumo 4 :
i Inversién i i
S 2N
i Produccion * i
| el -

Inversidn

Produccién 2
¥

Figura 8.5. Politicas monetarias (expansivas y restrictivas) en accidn. El pozible efecto indeseado es la repercusidn sobre los precios.

Periscopio 4

¢Como afecta la politica monetaria del BCE?

Los bancos comerciales trasladan a sus clientes condi-
ciones similares a las que, a su vez, les impone a ellos
el BCE. En consecuencia no hay nada como identifi-
car el tipo de politica monetaria que sigue el BCE para
saber con qué nos encontraremos cuando tratemos de
conseguir un préstamo. Sila politica monetaria es res-
trictiva, los bancos conceden menos préstamos y a un

: T , . .
interés mas alto, y al revés, cuando la politica monetaria
es expansiva.

Busca  «Politica monetarias, BCE, expansiva, restrictiva._

- En la actualidad écrees que es facil o dificil conse-
guir un préstame en buenas condiciones en Espafia?
cPor gque?

ACTIVIDADES

15. éPor qué diferenciamos entre un precio oficial del
dinero y otro que no lo es?

16. éCémo se explica que la politica monetaria en
Espafia sea la misma que la de otros paises de la
Unién Europea?



MAPA CONCEPTUAL

Macroeconomia

Indicadores

s
los costes

+ Penzicnistas « Deudores
Aumento de « Trabajadores . Estado
la demanda « Ahorradores
« Empresas « Empresas
Exceso de exportadaras
dinero en de productos

circulacion nacicnales

importadoras
de preductos
E:t.ranernﬁ

Cantidad de dinero en circulacion Cantidad de dinero en circulacion

Pracio oficial del dinero Precio oficial del dinero

Consumo

v e

Iversion

Produccion Produccign
Emplec Emplec
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? TEST DE REPASO

1. La causa que suele llevar a los gobiernos a impri-
mir un exceso de dinero es:

a) Fomentar la plantacion de arboles.
b) La necesidad de conseguir ingresos.
c) Disminuir el desempleo.

d) Aumentar el valor de la moneda.

. La causa de la hiperinflacién es:
a) Una impresién excesiva de dinero.
b) Un incremento del desemplec.
c} Un incremento excesivo del valor de la moneda.
d) Una bajada brusca de los precios.
. El acercamiento a la economia a partir de esta-
disticas y datos agregados se denomina:
a) Microeconomia.
b) Economia familiar.
c) Econometria.
d) Macroeconomia.
. El precio que tiene pedir dinero prestado se co-
noce por:
a) Inflacién.
b) Tipo de interés.
c) Crecimiento economico.
d) Microeconomia.

. El organismo piblico que recoge las estadisticas
nacionales se denomina:

a) PIB.
b} IPC.
c) INE.
d) IPE.

. Son ejemplos de indicadores econémicos:
a) EIPIB.
b) EIIPC.
c) Latasa de desemplec.

d) Todas las respuestas anteriores son correctas.

7

n.

12.

¢5i las rosquillas del colegio han pasado de costar
80 céntimos a1 euro, cudl ha sido suincremento?

a) Del 20 9.
k) Del 25 =6.
c) Del 8o %.

d) Del 100 %

. Para cambiar la cantidad de dinero que hay enla

economia el Banco Central Europeo realiza:
a) Operaciones en mercado abierto.

b) Aumenta los impuestos.

c) Disminuye los impuestos.

d) Aprueba leyes monetarias.

. £€5iun bosque se reforesta a cargo de una empre-

sa, qué reflejo tiene en el PIB?
a) Mo varia.

b) Disminuye.

c) Aumenta.

d) Depende.

. ¢5i un bosque se reforesta a cargo de volunta-

rios, qué reflejo tiene en el PIB?
a) Mo varia.

b) Disminuye.

c) Aumenta.

d) Mo se puede saber.

Silas cosas son mas caras, entonces el dinero:

a) Vale menos.

b) Vale mas.

c) Vale lo mismo.

d) Mos hace infelices.

éCuil de estos acontecimientos no proveca in-
flacién?

a) Incremento en los costes.

b) Aumento de la demanda.

c) Aumento de la oferta.

d) Impresién de mucho nueveo dinero.



ACTIVIDADES FINALES

Teoria

1. éPodemos analizar correctamente la marcha
de la economia de un pais con los indicadores
de un solo afic? Razona tu respuesta.

2. En lo que se refiere al PIB:

a) Un ejemplo de bien intermedio son los bo-
tones que se incorporan a una camisa. éPor
qué solo se contabiliza en el PIB la camisa,
que es un bien final, y no los botones?

b) éQué tipo de gasto crees que realizan las
empresas?

c) éEscierto que el PIB mide la calidad de los
bienes y servicios de un pais?

3. Explica en términos de coste de oportunidad
lo que supone para un pais la existencia de
economia sumergida.

[@3iPor qué la existencia de inflacién puede
ser una ventaja para las empresas importa-
doras pero un problema para las empresas
exportadoras?

[B3iQué sucede si las pensiones de jubilacién
se actualizan en un 5 %, pero la inflacion es
del 792

6. éComo perjudica la inflacion a una empresa
que tenga un saldo pendiente de cobro de la
Administracién Piblica?

7. tDe qué forma estan relacionados el IPC y la
tasa de variacion de los precios?

[f8lDescribe cuiles serian los efectos de una
politica monetaria sobre una economia que
lo que pretende es ralentizar el crecimiento
economico.

9. tSobre qué variables actia el Banco Central
Europeo para influir sobre la economia de la
eurozona?

10. £Sabrias explicar en qué consisten exacta-
mente las operaciones de mercado abierto?

-Ramnn por qué suelen ser noticias de actuali-
dad los titulares relacionados con los siguien-
tes temas:

a) La actualizaciéon de las pensiones de los
jubilades.

b) La variacién del PIB con respecto al afio
pasado.

c) La variacidn del IPC con respecto al mes o
al afio anterior.

d) La variacién del precio (oficial) del dinero.

Practica

[iZJE| afio pasado la suscripcion anual a un peris-
dico valia 1.200 €. Si esta temporada cuesta
1.300 €, écual ha sido la variacion porcentual
de la suscripcién anual con respecto a la tem-
porada pasada?

13. En qué componente del PIB incluirias cada
una de las siguientes operaciones?

n o
a) Una empresa que amplia sus fabricas con
instalaciones y maquinaria.

b) La construccién de una autovia por parte

del Estado.

c) La compra de una videoconsola por parte

de Luis.

d) Lawventa a Noruega de coches producidos
en Espaiia.

e) Lacompra por parte de Espafia de material
ferroviario producido en Francia.

14. En la tabla siguiente puedes ver las magnitu-

des econdmicas de Eurclandia del afio 2 (en
millones de €).

100 €
Consumo privado o0 €
Saldo neto de exportaciones 7€
Exportaciones 200 €



Gasto plblico 12E€

Inversién empresarial 300 €

Importaciones 227 €

A partir de estos datos:

a) Calcula el valor del PIB de Eurclandia para
el afio 2.

k) Si el PIB de Eurolandia el afio 1 fue de
1.050 millones de €. éCual ha sido la varia-
cidn porcentual con respecto al afio 27

[BYEn un pais de la Union Europea el salario mini-
mo mensual en 2002 era de 600 €, mientras
que en la actualidad es de 900 €.

En funcién de los siguientes precios de pro-
ductos del afioc 2002, determina si en la actua-
lidad ha subido o bajado el poder adquisitive
para un ciudadano de ese pais. éCudnto?

Chucherias | Décimo | Bicicleta

(20 uds.) Boligrafo
2002 0,6 18 120 o8
Actual 1 20 150 0.3

‘i prestas 50 € a un amigo y tarda seis meses
en devolvértelos:

a) éCual es el perjuicio para ti si la inflacién
durante ese periodo ha sido del 2 9?
b} éPor qué tu amigo sale beneficiado?

[@magina que has depositado 100 € en una
cuenta bancaria por la que te han pagado 6 €
de intereses después de un afio.

a) éHas mantenido la capacidad adquisitiva de
tus ahorros si la inflacign ha side del 4 %7

b) &Y sila inflacion hubiera sido del 7 96?

f8JA propésito de los datos sobre la inflacién
publicados por el INE, Marta ha recabado in-

formacicdn sobre la misma en distintos medios
comunicacion: Antena 1 ha dicho que la infla-
cion mensual de abril del afic era de 4 déci-
mas, Tele 2 ha cifrade la acumulada anual de
ese mismo afno enun 1,25 %y 3 Tube ha afir-
mado que la interanual ascendia al 4 %6.

Representa en una linea temporal el intervalo
de tiempo al que se refiere cada informacidn y
explica la aparente contradiccion entre las no-
ticias sobre la inflacién.

19. Dada la siguiente cesta de la compra de un
estudiante:

Denominacién Gasto Cesta Cesta
(2%) afio1 afo 2

Alimentos 45 3.000 %900
Libros 50 8oo 00
Transporte 5 —_— -

Calcula el indice de Precios del Estudiante
(IPE) para los afios 1y 2, asi como la tasa de
variacion de la cesta entre ambos afios.

B8linvestiga en Internet cual ha sido la evolucién
en Espafa de los siguientes indicadores du-
rante el dltimo afio:

a) EIPIB.
k) Lainflacidn.
c) El precio oficial del dinero.

d) Interpreta si los resultados obtenidos son
favorables para la marcha de la economia
espafiola.

M Imprescindible Necesario Complementario



